

中国养猪业将面临激烈竞争

喻传洲

华中农业大学动物科学动物医学院,武汉 430070

春节前猪价反常走低的根本原因是养猪业无序发展导致生猪饲养量过剩。解决中国生猪产能过剩不可能一蹴而就,养猪业内必然有一场激烈竞争。蜂拥而至投资养猪业的养猪者应当慎重、冷静,广大养猪同行应当做好迎接一场激烈竞争的准备。

1 业内人士对春节前猪价反常走低的原因分析

2014 年春节前猪价异常走低让养猪人始料不及,遭受了重大损失。业内人士分析了其中原因,但笔者以为,这些原因只是表象,归纳有如下几点。

1)有曰:近来反腐力度加大,大刹吃喝风。其实,猪肉是大众消费食品,反腐对象的宴席上未必有多少猪肉,他们的宴席上多是山珍海味。反腐导致公款吃喝减少可能是影响猪价的原因之一,但不是主要原因。

2)有曰:人们改变了爱吃腌肉的习惯,春节前用于腌肉的鲜肉需求量减少。其实,这一点,特别是对于广大农民,未必是普遍现象;再说,国人的这个习惯也并非一朝就可改变的。

3)有曰:洋猪肉的冲击,进口猪肉增加。据国家统计局资料,2013 年 1~12 月,我国进口猪肉 58.4 万 t,同比增加了 11.7%。也就是说,进口猪肉比 2012 年增加了 6.8 万 t,对于偌大的中国,6.8 万 t 猪肉难道就会使全国猪价春节前走低?

4)有曰:猪的屠宰体重变大了,以往猪的屠宰体重一般在 90~100 kg,现在是 130~140 kg。其实,猪屠宰体重的变化也并非自今日始,这种体重的变化已有好多年了。

5)有曰:屠宰业垄断,有意压低猪收购价。其实,屠宰行业垄断不了价格,市场经济,物以稀为贵。

2 养猪业无序发展导致生猪饲养量过剩

猪的数量供过于求才是猪价低的根本原因。据统计(严格说应该是估计)资料显示,我国母猪存栏量近年来徘徊在 4 900 万头左右,2013 年已达到 5 000 万头。笔者认为,这一数据可能低于实际存栏数量。近年来,随着养猪规模化的迅速扩张,尽管散养户大量退出养猪界,但是其退出的数量远远赶不上规模化扩张增加的数量。

规模化扩张的表现:一是原有规模化企业的再扩张。二是近年来越来越多的跨行业的巨额资金迅速进入养猪业。他们一掷数亿、数十亿投向养猪业,猪场规模动辄年出栏数十万头甚至百万头。这些资金之所以进入养猪业,除了来挤占养猪人的风险极大且不高的利润外,樊福好指出:“某些人还有鲜为人知的目的,比如:套取国家项目资金,占用国家土地资源,谋求更大的资本积累。尤其国家项目资金是一块极具诱惑力的‘肥肉’,看着这块肥肉,没有不眼馋的、没有不流口水的”。

在规模化养猪浪潮一浪高过一浪的形势下,跨行业巨资新建的大规模猪场和原有规模化猪场的扩建是导致生猪饲养量过剩的主要原因。同时,养猪业内的这种无序发展也打乱了所谓“一年赚、二年平、三年亏”的轮回周期,使养猪人猜不透、看不准,无所适从。

3 解决中国生猪产能过剩不可能一蹴而就

1) 生猪产能过剩,一方面是目前猪肉生产过剩;另一方面,从发展来看,随着养猪生产力的提

高,将导致母猪饲养量过剩。这个问题看来在短期内还难以解决,主要原因有以下几点。

一是生猪饲养量仍在增加。在当前规模化养猪浪潮中,原有规模化猪场的扩增以及新的规模化猪场的兴建,使生猪饲养量还在增加。在此,笔者大声疾呼:为了减少资金和资源的浪费,为了不致于加剧业内竞争给养猪人带来更大损失,政府有关部门和业内权威机构应采取相关措施,控制生猪饲养总量。

二是新建和扩建规模化猪场者是有备而来的,不会轻易退出。养猪利润的周期性似乎使养猪人变“聪明”了:在养猪利润低谷(赔本)期,只要能挺住,一定会迎来高利润期。这样,你挺我撑,谁也不打算下,更增加了竞争的残酷性。

三是随着外来种猪对中国饲养环境(包括病原环境)的逐渐适应,其抗逆性增强、发病死亡率下降,加之科学技术的普遍推广和应用,猪的生产性能会逐步提高。中国在5年内,PSY从目前的14头提高到18头是有可能的,这就会多出约1千万头母猪,也一定程度上加剧了竞争。

四是进口猪肉对国内市场的冲击也不可小觑。从长远来看,这未必不是好事,用国外的饲料和能源生产出低价且不污染国内环境的猪肉,这对饲料、能源缺乏且环境污染严重的中国应该是可取的,但在宏观上应该予以控制,不能使其过度冲击国内养猪业。

2) 国人肉食结构变化的走向会使猪肉的需求相对下降。国人肉食结构中猪肉比重:1979年为97%,1989年为80.8%,1999年为67.4%,2008年为63.5%。看来,猪肉比重下降的趋势还将延续。在2014年2月份国务院转发的、由中华人民共和国国家卫生和计划生育委员会制定的《中国食物与营养发展纲要(2014—2020年)》中要求国人“传承以植物性食物为主、动物性食物为辅的优良膳食传统”,“大力发展战略性新兴产业,提高牛肉、羊肉、禽肉供给比重”。我们再比较一下中国和世界各地人均猪肉消费量。

从表1可以看出,中国内地人均猪肉消费量低于中国香港、台湾地区以及欧盟,但大大高于美国、加拿大等国。与人均猪肉消费高的国家比,一些业内专家和企业家满怀信心,认为中国生猪饲养量还会有较大上升空间。笔者认为:根据目前中国土地、

表1 世界主要国家和地区的猪肉人均消费量

kg/(年·人)

国家和地区	2006	2007	2008	2009	2010	2010年
	年	年	年	年	年4月	10月
中国香港	60.4	61.5	65.0	68.5	68.6	65.4
白俄罗斯	40.8	39.1	44.9	42.0	42.7	43.2
中国台湾	40.7	40.5	41.2	42.1	42.3	41.8
欧盟27国	42.1	43.9	42.8	42.1	41.9	42.2
中国内地	35.0	32.3	34.9	36.4	37.5	37.3
瑞士	34.0	34.7	36.7	35.5	35.7	35.8
韩国	29.5	31.1	31.4	30.5	30.8	29.4
美国	29.0	29.8	29.0	29.3	27.6	27.7
挪威	24.7	27.7	27.3	27.3	26.9	26.9
加拿大	25.2	26.6	25.5	25.1	25.0	22.7

注:数据来源为美国农业部(USDA)。

饲料、能源资源匮乏、环境污染严重的国情,同时考虑到国人肉食结构悄悄改变的现实,中国养猪饲养量不会有很大上升空间。

总之,笔者认为,我国生猪产能过剩是不可回避的事实。要解决好这个问题也并非一蹴而就,需要一些时间。要减少养猪数量,哪些猪场能继续发展?哪些猪场被淘汰?唯有通过竞争才能分高下。因此,养猪业内必然面临着一场激烈的竞争。

有人认为,解决生猪饲养量过剩的问题很简单,猪场自行压缩猪群规模即可。这种“只走和尚不拆庙”的做法虽然可以暂时缓解生猪过剩的矛盾,但是一旦行情好转,空着的猪栏马上又会填满,再度重演现状。如果我们看不到生猪饲养量过剩且还在发展的形势,不采取有效措施控制生猪总量,不能从根本上解决生猪总量过剩的问题,养猪的危机就会反复出现。

4 养猪业内必然有一场激烈竞争

4.1 猪场在竞争中取胜的基本条件

1)降低生产成本。如何计算养猪生产成本?生猪的生产成本分为变动成本和固定成本,变动成本中包括饲料费、疫苗药品费、水电费、母猪饲养摊销费等;固定成本中包括工资、折旧费、管理维修费等。生产成本取决于对种猪的选育和配套系的利用、饲料原料的选择和配方设计、疾病防控的策略和措施、猪场生产和人员的管理等。总之,提高生产效率,提高猪的出栏率是降低生产成本的根本所在。

2)改善猪肉品质。改善猪肉品质,形成差异化产品,提高产品卖价,可谓开源增收。当前国内出现的所谓“优质肉”、“生态肉”、“土猪肉”、“黑猪肉”、“野猪肉”等就是产品差异化的体现,其价格比普通猪肉高很多。这能否真正开源增收取决于市场的需求量和生产成本。

3)储备的雄厚资金。雄厚的资金储备在养猪业内的竞争中是很重要的,不具备这一条件,在猪价低谷期,若资金链一断,则只能“望水流舟”,被迫破产。

4.2 可能在竞争中获胜的猪场

笔者认为,养猪历史长、积累了丰富养猪经验且生产规范的猪场,猪群的生产性能较高且稳定,无论规模大还是小,生产成本都会降低;如果再加上一定的资金积累,一般说来,这样的猪场就有较强的竞争力。下面谈谈具有较强竞争力的几种类型的猪场。

1) 集团公司猪场。这类猪场的竞争力主要表现:在饲料原料、药品方面可进行集团采购,可以得到比其他猪场更质优价廉的原料和药品;猪场设施先进,猪生产性能较稳定;人才济济,技术力量雄厚;猪场员工较少,在猪的生产成本中,人员工资比率小。以上几点使其在降低猪的生产成本中比其他类型的猪场有明显优势。另外,集团公司一般都与屠宰业、肉食品加工业形成了产业链,生猪的销售有保障。

集团公司猪场的劣势是:投资大、折旧成本高,水电费用高,对环境污染大、治污成本高。而且随着环保压力增大、能源短缺引起能源费用不断攀升,治污成本会越来越高。

2) 国有企业猪场。这类猪场几乎具有与集团公司猪场相同的优势和劣势。但其还有一个更大的优势就是资金充足,有国库作后盾。

3) 小规模化猪场。笔者所定义的小规模化猪场是指 100 头左右母猪的猪场。这类猪场的优势是:在饲料原料方面,虽然不能得到像集团公司那样的廉价饲料,但可以方便地使用较多的廉价农副产品;这类猪场的员工基本上就是自家人,他们全身心地养猪,不计较待遇,不会为分配不公而消极怠工(须知职工的积极性对养猪效益的影响绝对是重要的);水电费、折旧费、管理费低;如果猪场布局合

理,可用猪粪肥田,进行种养结合,利于环保,无需或者仅需很少治污费(这一优势的前提是猪场布局合理;否则,治污的成本不会比大规模化猪场低)。

这里所指的猪场布局合理是指猪场周边的农田面积足以消化猪场排出的粪污。武汉银河生态农业有限公司胡贤和总经理说得好,“猪粪是害还是宝,看你把它放在什么地方,放错了地方就是害,放对了地方就是宝”。笔者对国内猪场布局的建议是:在人多地少的农区,发展小规模化猪场或散养户;在人少地多的农区,发展中、大规模化猪场。

中国现有耕地总面积为 12 826.41 亿 m²,按每平方米消化 5 头猪的粪尿计算,用十分之一的可耕地消化中国目前养猪的粪尿绰绰有余。能否解决好这一问题是中国养猪业能否持续发展的关键。小规模猪场(包括散养户)可在这方面发挥积极作用。

小猪场在竞争中的劣势是:设施简陋,技术缺乏,抗疾病风险能力差。但对此也并非一概而论,那些长期从事养猪、经验丰富的小猪场总能立于不败之地。

而对于中等规模猪场而言,其优势和劣势介于大规模和小规模猪场之间,不具备大、小规模猪场各自突出的竞争优势。这类猪场要想在竞争中获胜,必须学习大规模和小规模猪场的优点。例如,向集团公司学习:联合起来,成立组织,实行集体采购,形成生猪生产—屠宰—加工链等;向小规模猪场学习:在饲料上多利用农副产品。

以上分析了不同规模猪场在竞争中的优势和劣势,但并非意味着哪类猪场会全胜,哪类猪场会全败,影响胜负的因素是多方面的。笔者认为,无论哪类猪场,只要具备了良好的硬件(重点是良好的猪场环境,但良好的猪场环境不等于全自动化)和软件(主要是管理),加上充足的资金储备,就可能在竞争中获胜。

最后,笔者想表达写此文的初衷:其一,向蜂拥而至的养猪投资者泼泼冷水降降温,中国生猪饲养量已趋于过剩,请慎重入围;其二,提醒养猪同行,请做好准备,迎接行业内的一场激烈的竞争。

参 考 文 献

- [1] 樊福好.规模化养猪未必完全适合中国国情[J].北方牧业,2012(17):5.